

丹灶仙岗社区：

文化加持艺术赋能 点亮乡村“诗与远方”

岭南传统古村与潮流电竞两种元素跨界融合，会产生什么样的化学反应？

此前，“丹”竞荣耀等你来“灶”丹灶首届电竞挑战赛总决赛在仙岗社区举行。整场活动高潮迭起，选手们的精彩操作、解说员的激情解说和群众的掌声相互交融，无疑是对这个问题最好的回答。

一直以来，丹灶仙岗社区以其深厚的历史文化底蕴和优美的生态环境吸引着人们的眼光。随着“百千万工程”的深入推进，社区焕发出新的生机与活力。

艺术“打底”

赋能乡村文旅发展

走进仙岗社区，一座高耸的番塔映入眼帘，上面挂满了门牌号。这是艺术家陈洲创作的艺术作品《番塔之光》。陈洲把仙岗的番塔文化IP和门牌相结合，创作出蓝红色彩对比强烈的作品，吸引不少市民前来打卡。

2023年7月22日，丹灶举行“信丹灶”志愿服务供需精准对接会，艺术家陈洲与仙岗社区成功结对。双方达成文化保育和传承的共识，联手创办番塔之光艺术节，创作融入醒狮、彩色竹篾元素的作品《龙之光》，以现代艺术形式，赋能乡村建设。

陈洲还和广州美术学院副教授张晓静在仙岗社区成立如山工作室，创作以番塔为灵感的作品“有为书屋”，在仙子湖前设置《仙舟》、超大绘本《大豆腐》等艺术装置，为仙岗文旅引入潮玩元素。

欧锡康介绍，仙岗社区将打造三个艺术岛，让艺术家发挥无限创作力，打造有为水道上一颗明珠，不断吸引游客到此研学游玩。

翻开丹灶地图，欧锡康规划着仙岗社区的发展之路。“仙岗社区处于仙湖氢谷的核心，高精特新企业环绕，如何发挥‘后花园’优势，为企业、人才提供高质量生活体验，是社区下一步的发展重点。”欧锡康说。

未来，仙岗社区将文化、艺术融入文旅发展行列，打通各类文旅元素。相信不久的将来，人们可在这里寻得一处幽静，感受“文化+艺术”的双重乐趣，享受满眼青绿的视觉体验，品味私房菜点特色美食，沉浸于怡然自得的乡村慢生活。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 吴玮琛 陈志华 通讯员 丹宜



俯瞰环境优美的仙岗社区。

评优表彰

激发村民主人翁意识

“上台领奖是这辈子最‘威水’的事，孙子都给我竖起大拇指！”2023年8月，在仙岗社区第三届奖学金颁奖暨志愿者表彰典礼上，61岁村民陈小玲作为“创熟善治之星”接受表彰，脸上洋溢着幸福的笑容。

和陈小玲一样认领“四小园”管护的还有28位社区长者，他们每天活跃于“耆英志愿服务微信群”，把日常浇水、施肥、拔草等情况发到群里，营造起比学赶超的氛围。

欧锡康介绍，采用志愿者量化积分的奖励机制，设置评

评优表彰激发村民主人翁意识，激发了村民积极性和动力。

仙岗社区抓好“关键少数”，依托党员、热心妇女、长者等，设立环境卫生监督岗、四小园养护岗，让其加入环境卫生维护行列。目前，仙岗社区在开展人居环境整治中，共清理垃圾杂物超1000吨，整治卫生死角超600处，建有“四小园”28个。

这场全民参与的“环境保卫战”取得阶段性成效。在2023年12月18日的南海“百千万工程”乡村振兴工作推进会上，仙岗社区因人居环境整

治考评佳绩，获得50万元奖励。

在古村活化工程中，仙岗社区群众自发集资100多万重建葛仙祠；村民陈伯、萧伯把家中闲置的麻石捐赠出来修葺葛仙古道；村民自发修葺自家的镬耳屋，出租打造民宿配合社区文旅产业发展。

同时，仙岗社区链接社会资源帮扶，投入约228万元对旧屋进行微改造，留住古村韵味。“仙岗社区已完成210间农房的风貌提升。”欧锡康说，社区以“小成本撬动大变化”，走出“仙岗模式”。

群策群力

多元力量参与社区治理

坐落于佛山“百里芳华”乡村振兴示范带上的仙岗社区，也是“有为水道”美丽乡村示范片的核心村。几年前，仙岗社区乘着建设美丽文明村居的东风，深挖乡村文化底蕴，打造优美宜人的乡村环境。

仙岗社区以葛仙而名，流水井“蟹眼双泉”潺潺而流800多年，滋养了代代仙岗人。仙岗书院被打造成粤剧艺术传承文化基地。仙岗社区以推进古村发展的实际出发，整体规划节点分布，兴修宗祠等硬件措施，擦亮葛仙诞、烧番塔等文化IP。

“乡村发展最直接的获益者

是村民，看到居住环境日渐变好，他们会更积极用实际行动支持。”仙岗社区党委书记欧锡康说，在党建引领下，多元力量参与社区共建共治，如党员服务队参与村内环境修护、巾帼服务队维护“四小园”建设、青年志愿者传承发展醒狮文化等。

“去年夏天一场暴风雨吹倒了树，村民发现后第一时间自发组织，清理隐患。”欧锡康坦言，村民主动参与村内工作已成共识。让村民“说事、议事、主事”，能切实提高村民参与村内公共事务的积极性，以“小协商”营造“大和谐”的文明新风。



艺术作品《番塔之光》。

党群先锋车上路 擦亮为民服务底色

狮山引导“新新力量”参与基层治理和行业治理，助力“百千万工程”见行见效

“凡是网络刷单、刷信誉的，都是诈骗。”“无毒创建靠大家，健康平安惠大家。”如果你在狮山坐网约车，看到座位上贴有反诈禁毒宣传语，那你就坐上了佛山市常林出行科技有限公司党支部（以下简称“常林党支部”）成立的志愿服务队伍之一——反诈禁毒宣传车队的车。

在狮山镇委的指导下，常林党支部通过建设党群服务中心、组建网约车党群先锋队、拓展基层治理志愿服务队伍等，打开“新新”群体融入城市狮山的窗口，引导“新新力量”有序参与基层治理和行业治理，助力“百千万工程”见行见效。

成立多个“兵团”车队

基于网约车从业人员具有就业机动灵活、群体较为分散、网络活跃度高、管理粘性较小的特点，佛山市常林出行科技有限公司（以下简称“常林公司”）采取“兵团式”管理服务模式，以常跑区域为分队标准，分设多个“兵团”车队。

今年54岁的马学刚是一名党员，同时也是一名退伍军人，2021年加入网约车行业的他，有着丰富的行业经验。在常林党支部的发动下，他在所属的“兵团”车队中担任队长，协助公司强化司机管理。每当有网约车司机对网约车运营平台规则有疑惑时，他总是耐心解答。

“这样的‘金子’，我们第一时间就发现了。”常林党支部书记凌镇庆说，公司党支部在2023年3月成立，设立流动党员报到点后，“双向式”摸排了约20000名网约车司机，筛选出党员司机，常态化开展专题党员教育活动，引导党员协助公司管理车队，让党员群众聚起来、标杆示范显出来。

凌镇庆提到，近些年各行各业都有人加入网约车行列，而且绝大部分都是“行业新人”，需要有经验人的指导。党员车队长就是他们贴心的“引导者”，为他们解决行业疑问，从而提高团队凝聚力和服务覆盖率。



常林党支部为司机们带来应急救援教学培训。

架起党群“连心桥”

以常林公司党支部成立为契机，狮山与常林公司携手成立佛山首个网约车党群服务中心，建立了资源清单、服务清单及需求清单，提供党员报到、心理咨询、暖心午餐、组织生活活动、技能培训等服务和资源，为新业态党组织筑牢战斗堡垒、新就业群体党员发挥先锋模范作用提供了阵地支持和资源支撑。

截至2023年12月，该服务中心组织开展思想政治理论学习、技能培训等专场培训超385场次，参与学习超5000

人次；开展关爱文娱活动78场次，活动惠及超3000人次。“我们还组织司机和罗村社区党员们一起打篮球，开展团建活动，带动司机师傅积极融入社区，助力社区发展。”凌镇庆说。

依托网约车党群服务中心，狮山以常林公司为试点单位，建立网约车新就业群体“一核四柱”联席工作机制，以“党建”为核心，业务部门、工会、团委、妇联为“四维”支柱支撑，每季度召开党建工作联席会议，建立党建责任清单和重点任务清单，实现与本单位重点任务

同谋划、同部署、同推动，保障以网约车为代表的新就业群体安居乐业。

在联席工作机制的推动下，南海政务服务“益晒你”企业服务站、佛山首个新业态领域人民调解委员会——常林公司人民调解委员会、狮山第7个青年友好商家联盟、狮山首个“暖新驿站”先后落地常林公司，在政务服务、权益保障、志愿服务优待、妇女服务等方面让网约车司机感受城市的温度，推动“与党同心、与你同行”的生动图景在狮山暖心呈现。

积分机制
发放“先锋红利”

今年1月4日，狮山网约车新就业群体融入基层治理行动方案发布，常林党支部组建了兼职网格员队伍、反诈禁毒宣传车队、应急救援队伍、爱心专车服务队4支志愿服务队伍，发挥网约车司机工作时间弹性大、地理位置熟悉的职业优势，赋能基层治理。

马学刚第一时间报名参加了应急救援队伍。“我是一名退伍军人，做这个更有优势。”马学刚说。在当天的应急救援教学培训中，包括马学刚在内的30余名网约车司机认真学习应急救援技能。其他3支队伍也都有首批30名网约车司机获聘，成为志愿服务队的一员。4支队伍将不定期开展党群志愿服务，让新就业群体参与狮山城市建设，推动构建共建共治共享的基层治理新格局。

常林党支部还鼓励“两新”党员到村（社区）报到，引导其成为参与社区治理的“移动探头”“流动哨兵”。常林党支部探索设立网约车“先锋指数”，推行“积分兑换”机制，发放“先锋红利”，以量化的激励机制，激发网约车党员司机发挥先锋模范作用积极性，带动更多党员先锋愿意站出来、乐意站出来，推动基层治理与新业态新就业群体成长双向赋能，以双向奔赴凝聚共建动能，推动“新新”力量助力“百千万工程”提质增效。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 彭燕燕 通讯员 张银仙 莫文韬



司机在狮山网约车党群服务中心享受便捷的政务服务。